Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy

z Chemii
/ dla uczniow gimnazjow
KURATORIUM OSWIATY wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
W BYDGOSZ(2Y w roku szkolnym 2014/2015

KOD UCZNIA

Etap: szkolny
Data: 22 listopada 2014 r.
Czas pracy: 60 minut

Informacje dla ucznia:

Na stronie tytulowej w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 8 stron.

Czytaj uwaznie tres¢ polecen do zadan.

Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidérem. Nie uzywaj korektora.

Staraj si¢ nie popetnia¢ btgdow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,

btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz wlasciwg odpowiedz.

6. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

7. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych

napisem Brudnopis.

Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

9. W trakcie pracy mozesz korzysta¢ z: ukladu okresowego pierwiastkow, tabeli

rozpuszczalnosci 1 prostego kalkulatora.

agrwdE

o

Numer zadania 1-10 11-12 13-14 1-14

Liczba punktow
mozliwych do 0-10 0-15 0-15 0-40
uzyskania

Liczba punktow
uzyskanych przez
uczestnika konkursu

Podpisy przewodniczacego i czlonkow Szkolnej Komisji Konkursowej:

1. PrzewodniczaCy .
2. Czlonek

3. CZIonek e,
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Zadanie 1 (1 pkt)

Wskaz piktogram(y) zagrozenia, ktory(e) powinien (powinny) znajdowac si¢ na pojemniku
zwierajacym S$rodek do udrazniania rur Kkanalizacyjnych, w ktorego sklad wchodzi
wodorotlenek sodu.

Whpisz znak ,,X” pod odpowiednim piktogramem.

O

l. 1. Il. V. V.

Zadanie 2 (1 pkt)
Ocen poprawnos¢ podanych ponizej stwierdzen. Zaznacz T (tak), jesli stwierdzenie jest poprawne
lub N (nie) — jesli jest ono niepoprawne.

Stwierdzenie Ocena
a Atom to najmniejsza cze$¢ pierwiastka decydujaca o jego wlasciwosciach T N
" chemicznych.
b Atomy tego samego pierwiastka nie moga rézni¢ si¢ liczbg protonéw zawartych T N
" W jadrze.
c. Atomy tego samego pierwiastka majg zawsze taka samg mase. T N
d. Atomy réznych pierwiastkow roznig si¢ rozmiarami. T N

Zadanie 3 (1 pkt)

SzesScienna kostka o dlugosci krawedzi 2 cm, wykonana z pewnego kolorowego metalu posiada
mase¢ 71,36 g. Ktora z ponizszych wartosci odpowiada gestosé¢ tego metalu? Zaznacz znakiem
,»X’ poprawng wartosc.

a. 36,68 kg/dm? b. 17,84 kg/dm® c. 8,92 kg/dm?® d. 4,46 kg/dm®

Zadanie 4 (1 pkt)
Ocen poprawnos$¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz T (tak), jesli podane zdanie jest poprawne lub
N (nie) — jesli jest niepoprawne.

Stwierdzenie Ocena

a. Powloka walencyjna znajduje si¢ najblizej jadra atomu.

b. Na powloce walencyjnej moze znajdowac si¢ co najwyzej 8 elektronow.

€. Numer grupy w ukladzie okresowym okresla zawsze liczbg elektronéw walencyjnych.

d. Wszystkie pierwiastki z czterema elektronami walencyjnymi to niemetale.

€. Numer okresu w uktadzie okresowym okresla liczbe powtok elektronowych

[l A=A
Zl|Z21Z211Z2|12|Z2

f. Wartosciowos¢ pierwiastka zalezy od liczby elektronéw walencyjnych.
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Zadanie 5 (1 pkt)
Wskaz, jaki rodzaj wigzania utworza atomy pierwiastka o konfiguracji elektronowej KAL'
z atomami metali. Zaznacz znakiem ,,X” stwierdzenie(a), ktore jest (sa) prawdziwe.

D a. wiazanie kowalencyjne D b. wigzanie podwdjne
D C. wigzanie metaliczne D d. wigzanie jonowe

Zadanie 6 (1 pkt)
Trzej uczniowie wykonali doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem. Zaznacz
poprawna(poprawne) odpowiedz(odpowiedzi) wstawiajac znak ,,X” w odpowiednim miejscu.

opitki Al  pyt Al pyt Al

b |

HCI(aq)€ ><

Szybkos¢ reakcji jest najmniejsza w probowce |.

T @

Szybkos¢ reakcji jest najwigksza w probowce 1. I:l

o

Szybkos¢ reakcji jest taka sama w probowce I1. i 111

d. Szybkosc¢ reakcji jest we wszystkich probowkach jednakowa.

Zadanie 7 (1 pkt)
Zaznacz znakiem ,,X” stwierdzenie(a), ktore jest (sg) nieprawdziwe.

. Tlenek wegla(IV) ma gesto$¢ mniejsza od gestosci powietrza.

a
b. Tlen lepiej rozpuszcza si¢ w wodzie od azotu. |:|

o

Tlen jest gazem palnym 1 podtrzymujgcym palenie.

d. Azot jest gtbwnym sktadnikiem powietrza.

Zadanie 8 (1 pkt)

W tabeli podano rodzaje mieszanin oraz wybrane sposoby ich rozdziatu.
Rodzaj mieszaniny | Metoda rozdzielania mieszaniny
1. dekantacja

2. destylacja

3. filtracja

4. krystalizacja

Jaki rodzaj mieszaniny otrzymano po zmieszaniu wody i atramentu?
Ktora metode nalezy zastosowa¢ do rozdzielenia tej mieszaniny na skladniki?

Wybierz i zaznacz znakiem ,,X” rodzaj mieszaniny A. albo B. i sposob jej rozdziatu na sktadniki 1.,
2., 3. albo 4.

A. Jednorodna

B. niejednorodna

Powstata mieszanina jest 1 mozna jg rozdzieli¢ na sktadniki metoda

SENE
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Zadanie 9 (1 pkt)

Uczen badajac wlasciwosci wodorotlenkéw, wprowadzil papierki uniwersalne do probéwek
I, 11, I i IV. Probowki zawieraly odpowiednio wodne mieszaniny: I. NaOH, Il. KOH,
1. Ca(OH), i 1V. AI(OH);. Wskaz, w ktorej probowce papierek zmienit swoje zabarwienie,
zaznacz to znakiem ,,X” przy numerze odpowiedniej probowki.

l. 1. 1. V.

Zadanie 10 (1 pkt)

Przyporzadkuj do charakterystyki kwasu A., B., C. i D. odpowiadajacy mu wzér sumaryczny,
wybierajac go z ponizszej listy: 1. HCI, 2. H,S, 3. HNOj3, 4. H,CO3, 5. H,SO3, 6. H2SOy4, 7. H3POy.
Numer wzoru sumarycznego wybranego kwasu wpisz obok jego charakterystyki.

A. Jest gltéwnym sktadnikiem kwasnych opadow, ma wtasciwosci wybielajace 1 dezynfekujace.

B. Mocny kwas bedacy bezbarwng, bezwonna, oleistg ciecza, zwegla substancje organiczne.

C. Bezbarwna, dymiaca ciecz o draznigcym zapachu.

D. Staby i nietrwaty kwas, ktory znajduje si¢ w napojach gazowanych.

Zadanie 11 (7 pkt)

W temperaturze 15°C roztwoér amoniaku w wodzie o stezeniu 35,20% posiada gestosé
0,880 g/cm?®. Oblicz, ile razy zmaleje steienie tego roztworu, jezeli do 1000 cm® takiego
roztworu dodamy 2000 cm® wody. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Stezenie otrzymanego roztworu zmalato  ........... raza(y).
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Zadanie 12 (8 pkt)

W reakcji 36 g magnezu z 35 g pary wodnej otrzymano 33,33 dm® wodoru oraz pewna ilo§¢
stalego tlenku magnezu. Zapisz rownanie zachodzacej reakcji i oblicz mas¢ powstalego tlenku.
Sprawdz, czy substraty zostaly uzyte w stosunku stechiometrycznym. Jesli nie, to wskaz, ktory
Z substratéw byl w nadmiarze i okresl jego mase zuzyta w trakcie reakcji.

W obliczeniach przyjmij gestosé¢ wodoru za rowna 0,09 g/dm® a wyniki podaj z doktadnoscia do
jednego miejsca po przecinku.

ROWNANIE T€AKCII: oot e e
Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 13 (7 pkt)

Na podstawie ponizszego schematu, uzupelnij tabele opisujaca przebieg doswiadczenia.
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1. Potrzebny do przeprowadzenia doswiadczenia:

a. sprzet: b. odczynniki:

2. Obserwacje:

3. Whioski 7 przeprowadzonego doswiadczenia () wraz 7 rownaniem reakcji /forma czgsteczkowa
oraz jonowa/(b) i okresleniem efektu energetycznego przemiany (C).

Zadanie 14 (8 pkt)

Na zajeciach kolka chemicznego przeprowadzono nastepujace dosSwiadczenia zgodnie
Z ponizszym rysunkiem:

HZf(g) Nla H,0 sz(g) HZIO4(stgi) H,O HIO oliwa
l. 1. 1. V. V. VI. VII. VIII.

A A Sy A L/ ( A
HZO HZO P4O]_0 Ca(OH)Z(aq) HZO CaO CUkier HZO

a. Podaj, jaka reakcja zachodzi w probéwce 1. po rozpuszczeniu dodawanego gazu.
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Zapisz rownanie reakcji, jaka zaszla po przereagowaniu substratow w probowce III.
wiedzac, ze woda zostala uzyta w nadmiarze.

Jaki odczyn bedzie miala zawartos$¢ probowki VI. po wymieszaniu skladnikéw, wiedzac, ze
woda zostala uzyta w nadmiarze?

" oliwy.

BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS
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UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW

1 18
lH zHe
Wodér Hel
o 2 13 14 15 16 17 | 15
3Li 4BC 5B 6C 7N 80 9F 10N€
Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
6,94 9,01 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
uNa | Mg 1AL | 1451 15P 169 17C1 | 18Ar
Sod Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
2300 | 2431 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 2698 | 2808 | 3097 | 3207 | 3545 | 3995

19K | 20Ca | 21Sc | 2Ti 23V | 24Cr | 2sMn | Fe | 27Co | 2sNi | 2Cu | 3Zn | 31Ga | 3Ge | 33As | 34Se | 35Br | 36Kr
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
39,10 40,08 44,96 47,88 50,94 52,00 54,94 55,85 58,93 58,69 63,55 65,39 69,72 72,61 74,92 78,96 79,90 83,80

37Rb | 38Sr | 30Y | 40Zr | 4Nb | oMo | s3Tc | 4Ru | 4sRh | 46Pd | 47Ag | 4Cd | sIn | 50Sn | 5Sb | sTe 53l s4Xe
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibden | Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
85,47 87,62 88,91 91,22 92,91 95,94 97,91 101,07 102,91 106,42 107,87 112,41 114,82 118,71 121,76 127,60 126,90 131,29

EJ .
55Cs | seBa | s7La | 72Hf | 73Ta | W | 7sRe | 760s | 77Ir 78Pt | Au | goHg | 81Tl | 8Pb | g3Bi | sPo | ssAt | gRn

Cez Bar Lantan Hafn Tantal Wolfram Ren Osm Iryd Platyna Ztoto Rtgé Tal Otéw Bizmut Polon Astat Radon
132,91 137,33 138,91 178,49 180,95 183,84 186,21 190,23 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 207,20 208,98 208,98 209,99 222,02

EES
g7Fr | ssRa | goAc | 104RE | 10sDb | 106Sg | 107Bh | 108Hs | 100Mt | 110Ds |111Uuu | 112U0ub | 113Uut | 114U0uq | 115Uup | 116Uuh | 1170us | 115000
Frans Rad Aktyn Ruterford Dubn Seaborg Bohr Has Meitner | Darmstadt Ununun Ununbi Ununtri Ununkwad Ununpent | Ununheks | Ununsept Ununokt
223,02 226,03 227,03 261,11 263,11 265,12 264,10 269,10 268,10 281,10 280 285 284 289 288 292 294

)
* ssCe | soPr | ¢oNd | ¢iPm | ©Sm | 6Eu | &4sGd | 65Tb | 66Dy | 7Ho | 6Er | ¢oTm | 70Yb | 7.Lu
Cer Prazeodym | Neodym Promet Samar Europ Gadolin Terb Dysproz Holm Erb Tul Iterb Lutet
140,12 140,91 144,24 144,91 150,36 151,96 157,25 158,93 162,50 164,93 167,26 168,93 173,04 174,97

ek
) | oTh | oPa | U | o3Np | osPu | osAm | o6Cm | o7Bk | ogCf | ooEs | 100Fm | 10:Md | 102No | 1o3Lr
Tor Protaktyn Uran Neptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn | Einstein Ferm Mendelew [ Nobel Lawrans
232,04 231,04 238,03 237,05 244,06 243,06 247,07 247,07 251,08 252,09 257,10 258,10 259,10 262,11
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Zrédto: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004. Masy atomowe podano z doktadnoécia do dwéch miejsc po przecinku.



) . ; SZEREG ELEKTRO- STALE DYSOCJACJ WYBRANYCH
ROZPUSZCZALNOSC SOLI| WODOROTLENKOW W WODZIE W TEN. 25°C CHEMICZNY METALL KIASBW W ROZTWORACH WODNYCH

Cr | Br | I | N0oy |CH;COO™| S | SO | SO, | €O | Si0s* | CrO | PO | OH™ Elektroda | E'[V] kwas S‘aI‘? ‘lll{;"g’:q'
a a
Nat | R | R | R | R R R | R | R R R R R | R Li/ Li* -3,04 HF 6,310
K* R R R R R R R R R R R R R Ca/ Ca™* -2,86 HCl 1- 10’
NH, | R R R R R R R R R - R R R Mg/ Mg2+ -2,36 HBr 3.10°
| R|R| -|R R N | N R _ N N N | N AVAI* | 1,69 HI 1-10"
Ag' N N N R R N N T N N N N - Mn/Mn** -1,18 H,S 1,02 107
Mg* | R R R R R R R R N N R N N Zn/ Zn** -0,76 H,Se 1,9-10*
Ca® | R | R | R | R R T| N|] T]|N|N T N | T Cr/Cr* | -0,74 H,Te 2,5-10°
Ba* | R | R | R | R R R | N | N N N N N | R Fe/ Fe”* | -044 HCIO 5,0-10°
Zn* R R R R R N T R N N T N N Cd/ Cd* -0,40 HCIO, 1107
AP | R | R | R | R R - | - R - N N N | N Co/Co™ | -0,28 HCIO; 10
St | R | R | R | R R N | - R _ N N N | N Ni/ Ni** | -0,26 HNO, 2107
Pb* T T N R R N N N N N N N N Sn/ Sn** -0,14 HNO; 25
Mn®* | R R R R R N N R N N N N N Pb/ Pb** -0,14 H,S05 1,54 10
F¢# | R | R | R | R R N | N R N N - N | N Fe/ Fe”* | -0,04 H;BO; 58-10"°
Fe* | R | R | - | R R N | - R - N N N [ N H,/2H* 0,00 H3As0; 610"
R- substancja rozpuszczalna; T- substancja trudno rozpuszczalna (straca si¢ ze stgz. roztworéw); N- substancja Bi/Bi”* +0,32 H3As04 562107
nierozpuszczalna; — oznacza, ze dana substancja albo rozktada si¢ w wodzie, albo nie zostala otrzymana Cu/Cu** +0,34 H;PO, 752107
7Zrédto: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004 Ag/ Ag; +0,80 H,Si0, 2,2 ‘10-10
Hg/Hg™ | 40,85
AwAU”* | +1,52
ELEKTROUJEMNOSC WG PAULINGA NA PODSTAWIE UKLADU OKRESOWEGO PIERWIASTKOW
1H QHC
2,1 2 13 14 15 16 17
3Li 4Be 5B 6C 7N 80 9F 10Ne
10 | 15 20 | 25 | 30 | 35 | 40
Na| Mg 13Al| 1451 | 15P | 16S | 17Cl| 13Ar
09 | 12 |3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 15 | 18 | 21 | 25 | 30
19K | 20Ca [21Sc | 22Ti | 23V | 24Cr | 2sMn | 26Fe | 27C0 | 28N1 | 20Cu | 30Zn | 31Ga [ 32Ge | 33A8 | 345¢€ | 35Br | 36Kr
09 | 10 | 13 | 15 | 17 | 19 | 17 [ 19 | 20 [ 20 | 19 | 16 | 16 | 18 [ 20 | 24 | 28
37Rb | 385t | 30Y | 40Zr | 41Nb [ oMo | 43T¢ |44Ru | 45Rh | 46Pd | 47Ag | 43Cd | 49In | 50Sn | 51Sb | s2Te | s3] | s4Xe
08 | 10 | 13 | 14 | 16 | 20 | 19 [ 22 | 22 [ 22 | 19 | 17 | 17 | 18 [ 19 | 21 | 25
Sggs se0a | s7La 7212“ nla ) 2W | asRe 76223 it | Pt oA soHg 813? 821§b s L Zrtilo W, Mizerski, Tabic
Chemiczne, Adamantan, 2004
SZ)ST 8%133 A. Bielatiski, Podstawy chemii Zrédto: A. Bielafiski, Podstawy chemii
* nieorganicznej, Wydawnictwo nieorganicznej, Wydawnictwo

Zrédlo: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004 Naukowe PWN, Warszawa 2004 Naukowe PWN, Warszawa 2004



